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Aufgabe 29

Erstellen Sie eine Tabelle, deren Zeilen durch alle Worter, die aus vier Buch-
staben aus {0,1} gebildet werden kénnen, bestimmt sind. Die Spalten der
Tabelle sollen jeweils den dezimalen Wert angeben, wenn die Wérter

a) als bindre Zahlen,
) als Zahlen im Zweierkomplement,
c¢) als Zahlen im Einerkomplement,
)

als Zahlen im Betrag-Vorzeichen-Format (MSB=1 bedeutet eine nega-
tive Zahl)

interpretiert werden.

Aufgabe 30

Beweisen Sie, daf fiir alle a € {0,...,2" ! — 1} und alle be {-2""1,... —1}
gilt:

K, ' (Ky(a) + Ka(b) mod 2") = a + b.
Bestimmen Sie dazu die moglichen Werte fiir a 4+ b, indem Sie die Fille
a) a > |b] und
b) a < |b]
unterscheiden. Beschreiben Sie kurz anschaulich, was Sie damit bewiesen
haben.
Aufgabe 31

a) Geben Sie die grofite und die kleinste im Zweierkomplement darstell-
bare Zahl an, falls n = 8,16, 32 Bit zur Verfiigung stehen.

b) Stellen Sie die Zahlen 0, —7 und —13 im Zweierkomplement mit 8 Bit
Lénge dar.

¢) Erldutern Sie, wie man einfach den dezimalen Wert der Zweierkomple-
mentzahlen 11110101 und 11111010 bestimmt.



Aufgabe 32

a) Erldutern Sie die Vorteile der Zweierkomplementdarstellung gegeniiber
der Einerkomplementdarstellung.

b) Warum wird bei der Darstellung im Zweierkomplement das MSB auch
als Vorzeichenbit bezeichnet?

c¢) Die Bereichsiiberschreitung bei der Addition heifit Overflow. Zeigen
Sie an einem Beispiel, wie bei der Addition zweier positiver Zahlen
ein (scheinbar) negatives Ergebnis auftreten kann. Wie kann man das
Auftreten eines Querflow feststellen?

d) Die Bereichsiinterschreitung bei der Addition heifit Underflow. Zeigen
Sie an einem Beispiel, wie bei der Addition zweier negativer Zahlen
ein (scheinbar) positives Ergebnis auftreten kann. Wie kann man das
Auftreten eines Underflow feststellen?



